

哀悼日

## 北川中学复课，为重建家园努力

19日9时30分，没有音乐伴奏，汶川地震受灾最重的北川中学509名高三学生，在集体清唱的国歌声中复课。

北川中学位于北川县城边两里的一个小山坳中，全校有师生2900多人。12日下午汶川地震发生后，两栋五层教学楼垮塌。据不完全统计，师生死亡和失踪人数有1300多人。高三的教室所在的主教学楼塌陷，所幸高三学生508人全部脱险并被迅速转移到绵阳市安置。

为了能够让高三学生顺利迎接即将到来的高考，长虹集团腾出其培训中心作为临时教室。学生所用教材和教具由省里提供。绵阳市教育局从相关学校抽调优秀教师并指定相应

的学校高三备课组，“一对一”定期给北川中学教师指导。对于目前还有余震的情况，教育局要求做好学生的安全知识教育工作，准备好紧急疏散方案，确保万无一失。

高三三班学生刘志娟说，大地震带给我们的就是恐惧和悲情，越是如此，我们越要坚强，好好学习，争取考上大学，因为我们还要回来建设自己的家园。

据了解，长虹集团表示将负责为北川中学建设一座现代化的新学校，并设立“北川中学奖学金”，保障每一位考上大学的北川学子完成学业。仪式上，长虹集团还送给复课的师生一个特殊礼物：“四川北川中学”校牌。看到校牌，许多师生泪流满面。



5月19日，北川中学高三年级学生进入教学点上课。

# 希望

灾难中的微笑，驱走一切的寒冷，支持前行，带来新生的希望



该洗衣服洗衣服  
什邡市洛水镇的受灾群众在灾区群众安置点洗衣服(5月17日摄)。



过日子，它们都有用  
15日，汶川县映秀镇，两名当地群众背着家用物品从一片废墟前走过。



## 84岁打着夹板的老爷爷，小志愿者夸他笑得真好

志愿者陈涵说。

听不懂我们聊天内容的老爷爷一直笑眯眯地看着我们，以表示他的参与。

“家已经垮塌完了。”对灾难记忆清楚的老爷爷仍然微笑着。看到旁边病人的家属在哭，老爷爷张了张嘴，想问问她

是不是因为要转去重庆治疗才哭的，因为他就快要被转去重庆。

问他是否愿意去时，他点点头说：“愿意。大家这么关心我们，医生是权威，要听他们的。”看到记者拿出手机照相，老爷爷立刻收起笑容、身体端坐。

## 盼望奥运

5月18日，四川青川县乔庄镇学生慧文在帐篷里阅读有关奥运的书籍。她盼望地震不要影响了她看北京奥运会的电视实况。

本文版图均据新华社

## 7个亲人相继去世，护士长用忙碌和微笑承受打击

三天内相继接到7个亲人在地震中去世的消息，绵阳市中医院手术室护士长黄琼，用忙碌和微笑承受打击。

地震后，黄琼一直工作在抢救病人的第一线。面对病人，她总是笑着安慰说：“一定要挺住，至少你还活着，就值得庆幸。”

市中心医院“北川孤儿病房”内躺着五六个小时伤员，有的缠着绷带，有的裹着绷带，有的满面青肿，神情暗淡。而角落的燕燕坐

在病床上，志愿者不时逗得她咯咯地笑。

三岁的小燕燕父母都在地震中去世。她来到医院后，志愿者替她把烂得不成样子的衣服换下后，她高兴得在床上直跳。问起爸爸妈妈，“他们都在上班挣钱钱。”说这话的时候，小燕燕还眼睛一闪一闪的。

江油市的地震灾区群众庇护所内，公安局女民警蒋小娟看到灾区的孤儿

时，解开衣襟后就抱过孩子，旁若无人地喂起奶来。吃饱奶的小婴儿看看周围，突然莞尔一笑，逗得周围人们全都露出笑脸。

“顺境中，微笑是对成功的嘉奖；逆境中，微笑是对创伤的理疗。”一首诗如此写道。而灾难中的微笑，更像冬日阳光，驱走一切的寒冷，支持前行，带来新生的希望。

## 我们一定能活下去，过上新的生活

17日中午，平武县南坝镇中学。

南坝中学已成为近千名灾区群众的聚居地，救援部队正在准备吃午饭。一个趴在帐篷内，手拿笔、埋着头的孩子正在本子上写着什么。

“地震发生不久，解放军叔叔来了。有的叔叔给伤员包扎伤口，有的叔叔给我们发粮食。”

“后来，又经常发生余震，我很害怕。但是，有了解放军的帮助，我们看到了希望。”

“我以前只在电视上看到过解放

军，觉得他们英武、威风。现在我身边都是解放军，他们很亲和，像亲人。我们送东西给叔叔，他们也不要。”

“余震还在继续。每来一次，我都感觉生命的可贵。我想我们一定能活下去，地震过后我们也要重建家园，过上新的生活。”

写日记的是南坝中学14岁的学生李博。“我现在有两个心愿。”他说，“一是重新走进学校，二是长大后参军，帮助别人。”

这时，李博吃上了解放军端来的午饭——蘑菇烧肉。

在灾区采访，难忘人们家园毁灭、亲人失散的悲恸，难忘情牵祖国、爱心如潮的温情，更难忘那些经历灾害后的微笑，那是生命的豁达和坚强，那是生命的希望之光。



5月18日，在绵阳市安县晓坝镇开设的幼儿临时托管中心，孩子们在画画。托管中心工作人员认为，通过阅读、画画和心理辅导等，可以消除孩子们心里的阴影。



帐篷家庭  
5月18日，平武县南坝镇，几名在地震中受災的孩子住进临时帐篷。



帐篷课堂  
5月19日，在甘肃省陇南市文县一中校园内的临时教室里，高三毕业班的学生正在做测试题。当日，文县第一中学高三19个毕业班开始恢复上课。